

# 加大金融支持力度 服务经济社会高质量发展

## ——两部门回应相关问题

“多轮支持性的货币政策成效如何?还将从哪些方面发力?推进外汇领域改革和高水平开放有何举措?在国务院新闻办公室9月5日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,中国人民银行和国家外汇管理局有关负责人回应了相关问题。

### 继续坚持 支持性的货币政策

“今年以来,稳健的货币政策灵活适度、精准有效,特别是强化逆周期调节,有力支持经济回升向好和高质量发展。”中国人民银行副行长陆磊在发布会上介绍,中国人民银行在2月、5月、7月做了三次较大的货币政策调整,在总量、价格、结构和传导等方面综合施策,保持流动性合理充裕,推动社会融资成本稳中有降。

数据显示,7月末,社会融资规模存量同比增长8.2%,人民币各项贷款余额同比增长8.7%,均高于名义经济增速;7月新发放企业贷款加权平均利率3.65%,新发放个人住房贷款利率3.4%,同比分别下降了22个和68个基点。

据了解,下一步,中国人民银行将继续坚持支持性的货币政策,加快落实好已出台的政策举措,更加有力支持经济高质量发展。

谈及降息降准空间,中国人民银行货币政策司司长邹澜表示,目前金融机构的平均法定存款准备金率约为7%,还有一定的空间。但受银行存款向资管产品分流速度、银行净息差收窄幅度等因素影响,存贷款利率进一步下行面临一定约束。

“中国人民银行将密切观察政策效果,根据经济恢复情况、目标实现情况和宏观经济运行面临的具体问题,合理把握货币政策调控的力度和节奏。”邹澜说。

今年中国人民银行的货币政策工具箱中增加了国债买卖操作。“8月全月买短卖长,净买入国债1000亿元。”邹澜介绍,中国人民银行买卖国债主要定位于基础货币投放和流动性管理,既可买入也可卖出,并通过与其他工具灵活搭配,提升短中长期流动性管理的科学

性和精准性。

### 持续加大对重点领域、 薄弱环节金融支持力度

今年以来,中国人民银行全力做好金融五篇大文章,加大对重点领域和薄弱环节的金融支持力度。据了解,过去5年,我国科技型企业贷款的年均增速为20%,是贷款平均增速的近2倍。

中国人民银行信贷市场司司长彭立峰表示,下一步将聚焦初创期、成长期科技型中小企业的需求,重点提升三个“比重”:直接融资在社会融资中的比重;股权融资中投早、投小的比重;科技创新贷款在各项贷款中的比重。

在普惠金融方面,一组数据体现了金融改革发展的成果:截至7月末,普惠小微贷款余额达32.1万亿元,同比增长17%;全国涉农贷款余额50.47万亿元,同比增长11.6%。

“金融服务的可得性、覆盖面、满意度持续提高。”陆磊介绍,政策取向和金融机构服务是发展普惠金融的两大支柱,缺一不可。下一步,中国人民银行将统筹好增量扩面和商业可持续,加快构建激励相容的普惠金融发展长效机制。

在“双碳”目标下,绿色金融成为热门话题。陆磊表示,发展绿色金融,货币信贷政策要有力,金融市场工具要管用,部门协同要有效。中国人民银行将出台绿色金融服务美丽中国建设的一系列政策安排,研究扩大碳减排支持工具的支持范围,扩大再贷款规模,为绿色发展和低碳转型提供更多低成本资金支持。

### 持续推进 外汇领域改革开放

国家外汇管理局副局长李红燕

介绍,今年以来,国家外汇局持续推进外汇领域改革开放,跨境贸易便利化水平进一步提高,资本项目高质量开放稳步推进,外汇领域治理体系和治理能力不断提升,为经济高质量发展提供有力支持。

据介绍,我国取消了贸易外汇收支企业名录登记行政许可,预计年内将惠及超过10万家经营主体;支持银行、支付机构凭交易电子信息为跨境电商等贸易新业态主体办理贸易结算,前7个月已办理结算5亿多笔,受益小微商户超120万家。

国家外汇局资本项目管理局司长肖胜介绍,国家外汇局有序推进直接投资、跨境融资和跨境证券投资等各个领域的外汇管理改革。前8个月,跨境投融资高水平开放试点已惠及企业1400余家;截至8月末已有1000余家跨国公司集团参与了资金池业务,覆盖成员企业1.8万家。

据了解,下一步,国家外汇局将围绕支持发展新质生产力,以科创企业、中小微企业为重点,将更多优质企业纳入外汇便利化政策范畴。同时,推进外汇监管创新,适应贸易数字化、绿色化趋势,推动跨境电商、海外仓等贸易新业态新模式发展。

当前,我国外汇市场可交易货币已经超过40种。前7个月,我国外汇市场总成交规模接近23万亿美元,同比增长8.7%。

李红燕表示,下一步,国家外汇局将坚持高质量发展和高水平安全良性互动,维护外汇市场稳定和国家经济金融安全。完善跨境资金流动监测预警和响应机制,强化外汇领域监管全覆盖,保持对外汇违法违规活动的高压打击态势,守好开放条件下的金融安全底线。

(吴雨 李延霞)

## 权威发布

### 五部门: 海南自由贸易港药品 和医疗器械享受“零关税”

据税务总局网站消息,9月5日,财政部、国家卫生健康委、海关总署、税务总局、国家药监局等五部门发布关于海南自由贸易港药品、医疗器械“零关税”政策的通知。

通知明确,在全岛封关运作前,对在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区内注册登记具有独立法人资格并经认定的医疗机构、医学教育高等院校、医药类科研院所,进口本通知规定的药品、医疗器械,并按规定使用的,可免征进口关税、进口环节增值税。

海南自由贸易港药品、医疗器械“零关税”政策的出台,有利于降低患者诊疗负担,培育壮大新兴消费,探索发展健康消费,以高质量供给激发和释放消费潜能,有利于增强自贸港特色产业竞争新优势,推动医疗技术、装备、药品与国际先进水平同步发展,有利于支持先行区建设成为世界一流的国际医疗旅游目的地和医疗科技创新平台。

(王震)

### 中国人民银行: 年初降准效果 还在持续显现

“年初降准的政策效果还在持续显现,目前金融机构的平均法定存款准备金率大约为7%,还有一定的空间。”中国人民银行货币政策司司长邹澜在9月5日国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上表示,降准降息等政策调整还需要观察经济走势。

邹澜认为,法定存款准备金率是中国人民银行供给长期流动性的一项工具,与之相比,7天逆回购和中期借贷便利是对应中短期流动性波动的工具。今年中国人民银行又增加了国债买卖工具。综合运用这些工具,目标是保持银行体系流动性合理充裕。

在利率方面,邹澜介绍,中国人民银行持续推动社会综合融资成本稳中有降。今年以来,1年期和5年期以上贷款市场报价利率分别累计下降了0.1和0.35个百分点,带动了平均贷款利率持续下行。同时,受银行存款向资管产品分流的速度、银行净息差收窄的幅度等因素影响,存贷款利率进一步下行还面临一定的约束。

(黄盛)

### 四部门: 建立促进民间投资资金 和要素保障工作机制

国家发展改革委、自然资源部、生态环境部、金融监管总局日前发布《关于建立促进民间投资资金和要素保障工作机制的通知》,决定建立以统计数据为基础、以重点项目为抓手、以政策为支撑的促进民间投资资金和要素保障工作机制。

国家发展改革委聚焦基础设施、制造业、房地产开发等民间投资重点领域,进一步加强民间投资增速、结构、占比等统计数据监测,依据全国投资在线审批监管平台汇集共享的投资项目数据,同步开展民间意向投资分析。

国家发展改革委依托全国向民间资本推介项目平台,组织地方持续向社会公开推介并严格审核把关,形成滚动接续的向民间资本推介项目清单。

国家发展改革委将存在用地用海保障需求的全国重点民间投资项目清单推送至自然资源部,对全国重点民间投资项目予以用地用海保障支持。

(刘志强)

## 外滩大会在沪举办



9月5日,工作人员(左)在绿色生活节活动上向参观者介绍用废弃广告布制作的背包。

当日,以“科技创造可持续未来”为主题的“2024 Inclusion·外滩大会”在上海黄浦世博园举办。今年大会除开幕主论坛外,还包括36场开放见解论坛,以及创新者舞台、科技展览和绿色生活节等系列活动。

方喆/摄